



如何保障大学生“休学创业”？代表委员建言献策

同济大学下半年探索“在读创业”

教育部日前下发相关通知，高校要建立弹性学制，允许在校学生休学创业。在这一政策之下，大学生应该如何理性参与，还有哪些制度保障需要完善？在京出席全国“两会”的在沪全国人大代表和政协委员纷纷建言献策。本报记者独家采访获悉，作为一种探索，同济大学今年下半年将尝试大学生“在读创业”模式。

本版撰文 青年报特派记者 刘昕璐 北京专电



大学生创业需要更多社会力量的帮助和支持。

青年报资料图 记者 吴恺 摄

大学生创业环境越来越宽松

教育部日前发布了“支持在校大学生休学创业”的若干文件，在大学生创业环节给予了足够的支持，同时，对于创业指导方面也有相应要求，聘请创业成功者、企业家、投资人、专家学者等担任兼职导师，对创新创业学生进行一对一指导。

这一消息，引起各界广泛关注，也引起代表委员的热议。全国人大代表、东华大学经济发展与合作研究所所长严诚忠认为，教育部明确支持大学生休学创业，有其积极现实意义。“这给了大学生选择自己命运和职业生涯更多的权利与自由。”

“虽然现在大学生创业成功率不高，但是仍然应该继续着力加强创业教育，给充满创业热忱又极具学习能力的大学生提供具有实效的创业培训和指导，允许休学创业，是一种环境上的宽容。”全国政协委员、上海市人民政府参事蔡建国认为，当前我国大学生创业面临一个较好的时代机遇。

近年来，移动互联网迅速普及，大大降低了创业门槛。如今的大学生恰恰是网络主力人群，他们从小伴随互联网成长，接触到广泛的资讯，造就了他们追求不同、敢于创新的特质。通过社交媒体，当下的大学生们得以更低成本、更高效地接触社会和建立人脉，这是降低创业成本的有利条件。

【场外调研】

在校大学生中又有多少人愿意“休学创业”？对于暂未拿到大学文凭的创业者来说，在创业的过程中是否会遭遇企业的“信任危机”？刚刚过去的寒假，上师大的几名学子就“休学创业”这一话题做了调研。

叶茜是上海师范大学商学院金融工程专业大二的学生，从安徽

多数高校创业教育仍是空白

然而，缺乏市场意识、创新能力薄弱、没有足够的管理能力、社会经验缺乏、资金不足等问题在大学生创业过程中普遍存在。蔡建国指出，在这些问题的影响下，很多大学生虽有创业意向，但难以付诸实施，或者虽付诸实施了，却以失败告终。

蔡建国调研发现，在现行的教育模式下，大多数高校的创业教育仍是一片空白。有的高校学生自发组织的“创业协会”，几乎承担了传播创业意识和提升创业能力的全部重担，而该协会活动也仅限于开一两场创业知识讲座。

“我也看到，激励大学生创业仅停留于口号层面，缺乏可操作性、可操作的政策扶持。这无从根本上转变大学生就业观念及社会旧有的择业误区，所以考取一个‘铁饭碗’仍是许多家长及大学生的最优选项。”

作为天使投资人，全国政协委员、新东方创始人俞敏洪每天都会接触到很多大学生创业项目，“坦率地说，这里面95%是没有创新的，但这就是正常现象。”因此，对于“休学创业”，俞敏洪说，不反对是因为真的有创业热情、且有创业机会的大学生，如果不让他休学对他来说是一种伤害，允许休学创业是和世界教育并轨的一种表现。

盼大学生创业引领计划落地

今年的政府工作报告已经提及，要实施好大学生创业引领计划，支持到新兴产业创业，这一点在全国人大代表、民盟中央常委、上海市委专职副主委沈志刚看来，十分重要。“风生水起的互联网企业、新型服务业，都需要大量的技术产品等研发，这恰恰需要大学生的活力和创新，希望政府出台措施，加以扶持与引导。”

而为了更好的明确大学生休学时限、学生与校方双方的权利与义务，严诚忠提出，一定要用法律契约形式将之固定下来。

严诚忠还强调，在现行教育体制与模式尚未改变的情况下，许多学生都还不具备创业素质，因而，他主张大学生创业应该各自发挥所长，以团队化、组团化的方式在市场上搏击，增强风险应对能力。“政府、创业基金资助时也应该有所引导，避免大学生孤军奋战。”

“推进创新教育与创业教育必须有效结合，高校要以改革人才培养模式和课程体系为重点，实现创新创业教育在校学生全覆盖。”全国政协委员、民盟中央副主席郑惠强建议，还应注重探索支持创新创业相关政策，在建立弹性学制、允许在校学生休学创业的基础上，通过不同课程的设置、考核方式的调整，实现大学生的“在读创业”。

同济大学改革授课考核方式

作为同济大学的原副校长，郑惠强向记者透露，据他所知，同济大学正在尝试改革本科工商管理专业的授课方式和考核方法，将面向校内招收正在创业的有意愿转专业的学生，让学生实现创业、学业“兼得”，进一步降低大学生创业的机会成本。

青年报记者随即向同济校方进一步核对了该消息。目前，学校教务部门正在进一步制定申请和选拔方案，学生们可以实现“创业不离校”，在学校的创业谷等创业园区一边孵化企业一边进行专门制定的课程学习，通过考核公司运营成效等方式完成课程学习，从而也不耽误学生正常毕业。方案一旦获批实施，这也将是全国的第一家支持“在读创业”的高校。

无独有偶，蔡建国此次也将向大会递交《关于保障大学生休学创业建议》的一份提案。他指出，国家对大学生休学创业的支持，不要只停留在政策层面，还是应出台一系列严格明确的与社会、学校与大学生相对接的扶持措施。

蔡建国说，作为大学生自身，则需要为成功创业创造更多的有利条件，如积累创业资源，选择正确的创业方向，提高经营能力，在创业过程中冷静面对形势，控制好风险，争取成功。

【相关新闻】

应探索建立大学生创业保险制度

全国政协常委、民盟中央副主席郑惠强此次还向大会递交《探索建立大学生创业保险制度》的提案。

郑惠强表示，整体来看，大学生创业仍然存在不少障碍，特别是融资难问题较为普遍。创业大学生由于信用信息较少、缺乏担保抵押物，再加上运营经验相对缺乏、承受意外风险能力较弱，创业失败的可能性较大，贷款违约风险较高。当前，国家针对大学生创业的支持政策以财政补贴为主，未明确将保险保障纳入整体框架之中，面对“风险高、保费少、理赔烦”的大学生创业项目，商业保险机构往往参与热情不高，没有为大学生创业进行有效的风险保障，从而影响了商业贷款以及其他资金投入大学生创业项目的积极性。

在推进保险企业切实落实支持大学生创业举措，郑惠强提出，建立大学生创业企业融资“风险池”，分散对单一创业主体的投资风险。保险企业利用自身风险管理优势，加强与科技部和人民银行等机构的信息交流，建立大学生创业的资信评估机制。

同期，则可以股权、债权、基金、资产支持计划等形式，为大学生创业发展提供资金支持，并通过网络、电视、广播、报纸等平台广泛宣传保险机制，引导大学生创业者科学认识风险，增强保险意识，提高投保意愿。

郑惠强建议，针对大学生创业抗风险能力弱的特点，在提供传统险种的基础上积极创新产品和服务，对接大学生创业融资难问题，研发专项保险产品，以及制定科技型大学生创业企业专属保险产品，引导大学生创新。

只有33%的大学生知晓“休学创业”

考入上海攻读金融专业后，她的心里便萌生了创业的想法，她觉得“休学创业”政策的出台让自己有了更多的选择。寒假期间，叶茜发起了成立了调研小组，在上海、天津、安徽三个省市开始了调研。他们收集了916份调研问卷，调研发现，只有33%的在校大学生知晓“允许大学生休学创业”的相关政策，在33%已

经知晓大学生休学创业政策的群体中，又有63%的大学生对“休学创业”政策表示支持，他们认为允许“休学创业”是教育改革和教育观念的进步，大学时期是一个人最有想法、最有创新能力和个性思维的时期，弹性学制的设立，弥补了当前大学实践教育的缺失，保护了大学生的创新能力。另有60%的在校大

学生更倾向于就业而非创业。

调查中，大部分受访的大学生认为创业成功的难度远高于就业成功的难度。对于已经有创业计划的大学生而言，“是否休学”并不是核心问题，关键在于大学生是否能够理性创业，是否做好了承受风险的准备。大学生创业的道路一定不是一蹴而就、一帆风顺的。